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Székely népsanatorium.*
Udvarhelymegye területén működő egy 

lelkes orvostársunk, Dr Rosenbaum Pál, 
oláhfalvai körorvos, 1904. november hó 1-én 
emlékiratot nyújtott be a megye törvény- 
hatóságához, egy a Hargita-hegység aljában, 
Udvarhelytől, valamint Csíkszeredától állami 
közúton 27 kilóméterre, a Vargyas-patak 
védett völgyében fölállítandó népsanatorium 
ügyében.

Az emlékiratból a komoly orvosi meg­
győződés higgadt hangja mellett kitetszik a 
nemes ügyért hevülö emberbarát szinte fa­
natikus lelkesedése s őszintén örvendhe­
tünk annak láttán, hogy a sanatorium! 
mozgalom hatása ’ immár ilyen karakterű 
föliratot termel a magyar közegészségügy­
nek egy napestig fárasztó munkától elfog­
lalt katonája tollából.

Az iró statisztikai képet nyújt minde­
nek előtt a tuberkulózis pusztításáról hazánk­
ban s az ö szükebb hazájában, feltárva ez­
zel saját intéző körei is a sebet, melyre 
gyógyító irt ajánl. Azután ösmerteti a kli- 
mato-higiéniás kezelés gyógytényezöit, azok 
hatásmódját s rátér a sanatoriumok ered­
ményeire a nyílt gyógyhelyekével szemben ; 
majd körülvonalozván egy székely sanato­
rium fölállításának égető szükségességéi, 
megjelöli azon szerinte kiválóan alkalmas 
helyet is, a hol ez megalkotható lenne.

Örömmel üdvözöljük az eszmét s an­
nak kivihetőségéhez teljes bizodalmunk van, 
iöltéve, hogy „viribus unitis“ fog hozzá a 
munkához a négy székely vármegye ott a 
szépséges Hargita körül!

Az emlékiratból olvasóinkat is megis­
mertetjük a következő kikapot részűtekkel :

„Tekintetes törvényhatóság! Bocsána­
tot kérek, hogy ez időig tartó fejtegetéseim 
inkább orvosi szakdolgokról szóknak. Jelen

* A „Tuberkulózis“ cimü szakfolyóirat nyilatkozata a 
Hargita aljában felállítandó székely népsanatoriumról. Szerk.

A „SZÉKELY-UDVARHELY* TÁR6ÁJA.
Boldog vagy székely . . .

— A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája. —

Boldog vagy székely 1 Te édes vérem,
Itt magas hegyek — bércek ölében ; 
Boldogabb talán, mint az Ur népe,
Kit hajdan vára Kanahán méze.
Adót nem fizetsz, főzhetsz pálinkát,
Kerted és meződ termi a dohányt ;
Pálinka mellett, pipád füstjében,
Gyönyörködni fogsz dicső jövődben 
S mig iszol, füstölsz, szebb jövőt várva,
Kezed nem veted igaz munkára,
Veszed őszre, hogy tév-uton haladsz,
S hiszed, hogy mindig te székely maradsz . . .

Boldog vagy székely I Te lelkem lelke,
A kit körülvett az Ur szerelme 
S megoltalmazott annyi vészektől,
Százakon által ellenségektől.
Boldog : papjaid elkergetheted,
Iskolád falát szerte szedheted ;
Teher az élet tartani őket.
Nincsen már neked rájok szükséged.
A jelszó megvan : az majd boldogít,
Minek a tudás, minek már a hit ?
Független leszel... s ez elég neked 
S mint szolganép látsz majd festett eget.

* *
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iratomnak határozott pozitív célja van. A cél 
— előttem legalább — magasztos, hogy ne 
mondjam szent. E cél fenköltségéröl, szük­
ségességéről és üdvösségéről annyira meg 
vagyok győződve, az engem annyira áthat, 
hogy képtelen vagyok rögtön in médiás rés 
fogni és lakonikusan azt Írni, hogy: „. . . 
tüdőbeteg sanatoriumra szükség van, kérem, 
tegyenek lépést, hogy egy ilyen fölállittas- 
sék“. Meglehet, hogy ugyanazon célt érném 
el, mint e hosszadalmas, a laikusra nézve 
talán unalmas értekezletemmel, de másrészt 
szeretném, ha ama lelkesedést, mely ben­
nem él, e memorandumom olvasóira is át 
tudnám oltani. Ezt pedig csak úgy velem 
elérhetni, ha a kérdést lehetőleg minden ol­
dalról megvilágítva, tiszta képet tudok nyúj­
tani.

Az eddig mondottakból világosan kitün- 
hetik, hogy egy oly nagy feladat legyőzése, 
mint a minő a tüdövésszel való megbirkó­
zás, egy speciális viszonyt igényel a beteg 
és orvosa közölt, mint a mily más megbe­
tegedéseknél nem létezik. Ez a viszony pe­
dig ideális tisztaságában csakis és egyedül 
a sanatoriumi kezelésben tud megnyilatkozni.

A phthisis! klinikailag kell kezelnünk 
azaz, nem elégséges, ha az orvos egysze­
rűen általánosságban csak a tanácsadó 
szerepét viszi, vagy pedig csak a betegnek 
szükségesnek látszó pillanatokban működik 
közre, hanem igenis szükséges, hogy az 
orvos ily beteg egész életmódját uralja, ma­
gát felelősnek érezze minden legkisebb ren­
deletének pontos végrehajtásában. Ehhez 
azonban szükséges, hogy korlátlanul ren­
delkezzék ama módok és eszközök fölött, 
melyek ily cél elérésére igénybevehetök, va­
gyis egyszóval szükséges, hogy az orvos ura 
és vezetője legyen egy tisztán speciális célra 
jól berendezett intézetnek. Ha azután ez az 
intézet egy oly higiénikus-diátetikus klinika, 
melynél a klimatikus viszonyok is normá­
lisak és kedvezőek, ez esetben meg van

Te szegény népein, jó székely vérem 
Itt a havasos bércek ölében —
Ébredj valóra, ne láss álmokat,
Ébredj, hogy ne érj csalódásokat.
Hagyjad az üres jelszókat másra,
Te menj csak gyorsan igaz munkára,
Hittel hordozzad az élet terheit 
S meglásd testvér 1 Az Isten megsegít.
Az oltár közös, áldozatot kér,
Másért is élünk, nemcsak magunkért.
Hogy várjon az, a ki semmit sem ad.
Hiszen az élet: örök áldozat ? 1 
így várd csak testvér a virradatot,
Csalódni nem fogsz . . . léssz nagy és boldog ! 1 

____ Demeter Dénes.

Billiárdozó asszonyok.
A billiárdozás nem ujotinan kitalált szóra­

kozás, de Angliában sohasem volt még olyan di­
vatos és kedvelt, mint mostanában Ez a mulat­
ság egészséges, mert mozgást kiván, nem lármás, 
érdekes, de nem túlságosan izgató sport és nem 
szerencsejáték, mert tisztára az ügyesség dönt 
benne. Londonban még a jobb módú középosz­
tálybeli ember lakásának is immár szinte rendes 
helyisége a billiárd szoba és a tekeasztalok gyár­
tása az utolsó három esztendőben óriási módon 
föllendült.

A házi használatra készült billiárdasztal 
nincs akkora, mint a milyen nagyok a klubban, 
kávéházban vannak, ezeknél körülbelül egyhar- 
mud résszel kisebb. Híveinek rohamos megszapo-
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adva a lehetőség, hogy a felállított indiká­
cióknak megfelelhessünk.

Igaz, hogy Olaszország, Tirol, Svájc és 
Németország nyílt klimatikus gyógyhelyein 
is érnek el bizonyos eredményeket, de ezek 
meg sem közelitik azokat a fényes statisz­
tikákat, melyeket zárt intézetekben föl tud­
nak mutatni. E helyütt csak a már rég nagy 
hírnévre vergődött két intézetet, a goer- 
bersdorfi Brehmer-félét és a falkensteini 
Dettweiler-félét említem fel, melyekhez leg­
újabban hazánk első sanatoriuma, a budai 
Erzsébet-Sanatorium, méltán sorakozik.

Tekintetes vármegyei törvényhatóság ! 
Egy tüdőbeteg-gyógyintézet fölállítása nem 
helyiérdekű kérdés. Legelső sorban általá­
nos emberi kötelesség

Semmi tekintetben és semmi téren 
nem vallók kozmopolita elveket, sőt hatá­
rozott nézetem szerint minden embernek 
radikális sovinista hazafinak kell lennie. 
Már most, ha mégis legelsősorban általá­
nos emberi kötelességeket említek, úgy te­
szem ezt abban a tudatban hogy ezen 
általános emberi kötelességek nemcsak nem 
ellenkeznek azokkal, a mikkel az ember 
hazája iránt tartozik, hanem ezen elvnek 
hangoztatása alkalmas ama tudat fölébresz­
tésére, hogy ha már az egész emberiség 
iránti kötelességünk valamit megtenni, mily 
nagy kötelességünk lehet ugyanannak meg­
tétele hazánkkal szemben is !

Minden faj legelső sorban a saját faját 
igyekszik védelmezni és istápolni. Az oly 
sokszor hangoztatott létért való küzdelemnek 
és fajfentartási animális ösztönnek egyik 
alakja ez. Nem kell példákkal illusztrálnom, 
— hiszen éppen aktuális időket élünk — 
a nemzetiségek és fajoknak körömszakad­
táig tartó élet-halál küzdelme nem egyéb, 
mint amaz igyekvés, hogy a supremaciát a 
saját fajuknak megszerezzék. Ez a küzde­
lem megnyilvánul úgy a kis, a világtörté­
nelemben alig szerepet játszó fajoknál, nem-

rodását a billiárdjáték főként a nőknek köszön­
heti, a kik újabban nagy passzióval hódolnak en­
nek a szép, egészséges viaskodásnak, amely semmi­
féle áldozatot sem követel a testtartás és a 
mozdulatok esztétikájától. Az uj divat nagyon 
kapósakká tette a billiárd tanítónőket, mert a 
hölgyek szívesebben tanulnak tőlük, mint férfi- 
mestertől. A kik ügyesek ebben a mesterségben, 
azokat háromszor olyan jól fizetik, mint akár a 
zongoratan!tónőket, akár a nyelvmesternöket.

A mesemondó.
Az ezeregyéj mesemondó szultánjára emlé­

keztet az a foglalkozás, melyet Londonban egy 
miss Stuárt nevű hölgy talált ki, hogy magának 
egy kis jövedelmet szerezzen. Miss Stuart abból 
él, hogy meséket mond jómódú szülők gyerme­
keinek, a kik neki ezért a szívességért előre meg­
állapított összegeket fizetnek. Miss Stuart igazi 
művész abban, hogyan kell a gyermeknek me­
sélni úgy, hogy abban örömét lelje. A modern 
gyermek Ízlését eltalálni, mondotta a mesélő miss 
ogy újságírónak, nem könnyű dolog. A legbájo- 
sabbak a régi mesék, de az anyák nem értenek 
hozzá, hogy azokat a modern gyermekek leikéhez 
alkalmazzák. Miss Stuart azt tapasztalta, hogy a 
tulajdonképeni értelemben vett mesékkel a mo­
dern gyermekeknél már bajos boldogulni. Leg­
jobban az olyan történeteket szeretik, melyekben 
a főszerepet az állatok játszák. Ez a londoni 
gyermekek ízlése, a vidékiek pedig a véres és 
fantasztikus történeteket kedvelik.
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zetisógeknél 6s osztályoknál, mint a világ­
uralomért küzdő hatalmas népeknél. De 
ugyanez a küzdelem nyilvánul meg — és 
igy kell, hogy legyen, nemcsak a véres 
csaták színhelyén, a hol emberélettel küz­
denek a saját való, vagy hitt jogukért, ha­
nem igenis megnyilvánul minden szellemi, 
kulturális munkásság keretében. És ha most 
végigtekintünk a mi speciális magyar viszo­
nyainkon, múltúnkon és — hál’ Istennek — 
jelenünkön is, akkor büszkén mondhatjuk, 
hogy a mi küzdelmünk meddő hiábavaló 
nem volt.

Egy bizánci császár kiirtotta a keleti 
gólokat appenini félszigetről. A nyugati gó­
lok kipusztitották a mórokat a pyrenaei fél­
szigetről. Spanyol királyok Németalföldön a 
a protestáns hollandiak ellen, angol királyok 
Irlandban a katholikus kelták ellen irlóhá- 
borut viseltek. Az európai kulturállamok 
Amerika összes benszülött népfajait fegyver­
hatalommal pusztították el. A fehér fajok 
összeolvadását világrészünkben is többnyire 
a nyers erő vagy [bizonyos intézmények 
nyomása mozdította elő (Balogh Pál.) Ma­
gyarország ezeréves történelmi múltja ezt a 
módszert nem ismeri. Nemzeti karakterünk 
és szellemünk törzsökös vonásai megma­
radtak ősi tisztaságukban és erejükben. Én, 
tekintetes vármegyei törvényhatóság, ehhez 
a nemzeti karakterhez és szellemhez apel­
lálok és kérem, ismerjék el a most általam 
ily hosszadalmasan tárgyalt kérdés általános 
emberi és nagy nemzeti kulturális fonlos 
ságát és tegyenek lépést az iránt, hogy itt 
a Székelyföldön, az erdélyi havasok között, 
Udvarhelymegyében, tüdőbeteg sanatorium 
létesüljön. Tegyék ez eszmét magukévá, te­
gyenek ez által szolgálatot az emberiségnek, 
szép hazánknak, Magyarországnak és fajunk­
nak, a nemes székelységnek. Lám a szászok, 
az oly intézményeket, melyeknek üdvös 
voltát belátták, de melyek részére az alkal­
mas körülményeket a maguklakta vidéken 
megtalálni nem tudják, mégis létesítik meny­
nyiben elmennek más vidékre, kikutatják a 
megfelelő helyet és alkotnak és teremtenek 
első sorban a maguk és nincs kétség — 
hazájuk javára is. Élő példa rá Udvarhely­
megyében a Dobogó-fürdőn létesült szép 
és virágzó szász kolónia Mennyivel könnyebb 
a mi dolgunk. Itt vagyunk helyben, előttünk 
fekszik a legbecsesebb kincs, a mit a jó 
Isten csak jókedvében teremthetett, csak 
elhatározás és akarat kell és Isten segítsé­
gével tudnánk teremteni egy oly intézményt, 
mely hivatva volna még külföldön is hir­
detni és dicsőíteni a magyar alkotó erőt.

Római kath. temetkezési egylet.
Végre tehát sok vajúdás után mégis való­

sággá vált. A Belügyministerium megerősitette a 
„Székely udvarhelyi rám. hath, jellegű első temetke­
zési egylet“ alapszabályait és a múlt vasárnapon, 
február 12-én a »barátok« iskolájában tartott 
közgyűlésen meg is alakult.

E közgyűlésen választotta meg tiszti karát. 
Felkérésre korelnök lett Szabó Ferenc mészáros 
és körjegyző Csató Imre kereskedő. Korelnök el­
foglalja helyét és egyszerű ugyan, de népszerűén 
és gyakorlatilag körvonalozta az egylet célját.

A korelnöki megnyíló után P. György Jó- 
József Szent-Ferencrendi zárdafőnök, az 1902-ben 
tartott közgyűlésen megválasztott szervező bízott 
sági elnök tette megjelentését a kiküldött bizott­
ságnak 3 év alatt teljesített munkálkodásáról és 
örömmel jelentette be, hogy sok és kitartó mun­
kálkodás után az egylet szabályai megerősítést 
nyerlek A jelentés örvendetes tudomásvétele után 
korelnök felkéri a nagyszámmal egybegyült 
tagokat a tisztikar megválasztására. Erre 
minden jelölés nélkül, lelkesedéssel P. György Jó­
zsef zárdafönököt kiáltották ki elnöknek, a ki elfog­
lalva az elnöki széket, megköszöni a megnyilat­
kozó bizalmat és egyszer-mint Ígéri, hogy amint 
semmi sem akadályozhatta fent nevezett egylet 
létrehozásának nehéz munkájában, ép úgy nem 
fogja semmi meggátolni, hogy fokozott erővel ne 
törekedjék annak megerősítésére és fenntartására.

Köszönetét mond Barcsay Károly és Szorger Fe­
renc uraknak, kik az „Egylet“ létrehozásában 
vele együtt fáradoztak.

Ezután a többi tisztviselőket választották 
meg és lettek : Csató Imre jegyző, Szorger Fe­
renc pénztáros, Gábor -Márton számvivö, Barcsay 
Károly, Bálinth György, Ferenczy István, Fischer 
Ferenc, Persián János és Szabó Ferenc rendes 
igazgató-tanácsi tagok, ifj. Bodrogi György, Sza­
bados Ferenc és Zimny Ferenc póttagok, végre 
Demeter Ákos és Szenlpétery Gergely felügyelő 
bizottsági tagok. A választás után P. György Jó­
zsef elnök most már tiszttársai nevében is Ígéri, 
hogy a bizalomnak törekszenek megfelelni és az 
Egyletért önzetlenül működni.

Ezzel a közgyűlés lelkes hangulatban, el­
telve az Egylet biztonságának reményével, fel­
oszlott

Tehát sikerült, »z a humánus intézmény 
létrehozása. És ezt ne kicsinyelje senki, mert ez 
a kis hegyi patak sok elfáradt utasnak lesz üdí­
tősére, s lesz ott, a hol az emberek leginkább 
szoktak segítség után kapkodni, a halál percében. 
Nem kicsiny dolog egy szegény földmives vagy 
polgár embernek, mikor 2 korona befizetett dij 
ellenében 100 koronát kap vissza s még a ha- 
lálesetenkint befizetett 40-40 filléreket is vissza­
kapja. Vagy talán az még hivatalnok embernek is 
nem volna jó ? Hisz azok a 40 fillérek, mit igy 
lassankint meg sem érezve befizetnek, 120—140 
koronáig felmehetnek és igy összesen 220—240 
korona oly összeg áll temetésre készen, mit a 
szabályok értelmében senki sem foglalhat le. Ne 
kicsinyeljük tehát le és ne húzódozzunk tőle. 
Mert ez buktatott meg sok üdvös intézményt, 
hogy lekicsinyeltük az ily dolgokat és nem akar­
tuk egymást megérteni. A helyett mindenki tegye 
meg kötelességét az Egylet érdekében s ezeknek 
hálája és magunk biztosítása lesz jövő hasznunk.

Adja Isten, hogy úgy legyen I

Tan- és nevelésügy.

A lex-Bevzeviczy.
A székelyudvarhelyi tanári kör folyó hó 11-én 

délután a főreáliskola tanácskozótermében Dr 
Solymossy Lajos elnöklete alatt látogatott ülést 
tartott. A Berzeviczy-féle népiskolai törvényjavas­
lat volt tárgyalás alatt. Ember János kir. tan- 
felügyelő szólott hozzá ez alkalommal elsőnek a 
Molnár Károly határozati javaslatához, hogy 
t. i. az Országos Bizottságnak a képviselőházhoz 
intézett kérvényeben foglaltak megvalósítását te­
gye a tanári kör magáévá s ezzel az e tekintet­
ben ellenkező álláspontra helyezkedve, a törvény- 
javaslatnak elfogadását ajánlja pártfogolni, kiegé­
szítve olyan óhajtásokkal, melyek nagyobb nehéz­
ség nélkül megvalósíthatók, minők az ingyenes 
népoktatás behozatala s igy az iskola fenntartó 
legyen köteles a népiskolát ellátni minden szük­
séges taneszközzel és tankönyvvel; a tanfelügye­
lőnek büntetőjoga ne a tanítóval szemben adas- 
sék, mert erre csak elvétve lenne szükség, de a 
beiskolázást és a rendes iskolába járást foganato­
sító községi elöljárósággal szemben, hogy a ki- 
adott mulasztásokért a büntetéseket azonnal és 
ne hónapok múlva foganatosítsa; az államellenes 
tankönyvekért ne a tanító legyen a felelős és 
büntetendő, de a tankönyv használatát elrendelő 
iskolaszék. 80 mindennapos és ezenkívül az is­
métlő tanköteles tanítását heti 36 órán át, igen 
nagy megterhelésnek lálja, ez is leszállítandó ; a 
tanitóképesitések alkalmával a vizsgálóbizottság ne 
egészben az egyházi főhatóság ajánlata, de fele­
részben a tanfelügyelő javaslata alapján neveztes­
sék ki, hogy igy az államnak nagyobb mérvű be­
folyása legyen a tanító képesítésének megvizsgá­
lására; a képzőkben a német nyelv csak fakul­
tativ nyelv legyen, e helyett a nemzetiségi kép­
zőkben a magyar nyelv és történelem tanítása 
történjék magyarul, mert lényeges különbség, ha 
a magyar történelmet magyarul is tanulja, mintha 
csak vizsgát tesz belőle magyarul. A tanítók tisz­
tességes megélhetését biztosítani kell, mert a nép­
oktatás terén csak igy várhatunk teljes eredményt, 
e célból a XI, fizetési osztálynak megfelelő java­
dalmazást kell minden tanítónak biztosítani.

A kör többek hozzászólása után Ember 
János javaslatát elfogadta, magáévá tette és ki- 
moedotta a javaslatnak tárgyalás végett a többi 
tanári kör és központi bizottság részére leendő 
megküldését is. Ha az Udvarhelyi tanári kör e 
gyűlésen elfoglalt álláspontját illetékes helyen 
figyelembe veszik, a lex Berzeviczy sok tekintet­
ben előnyösen fog javulni

Egyházi élet.
Szent-Antal-estély. Az e hó 28-án megtar­

tandó Szent-Antál-estély változatos műsora a kö­
vetkező : Ének Szent Antalhoz. Szaval Burnász 
Erzsiké. Énekel Bartos Teréz, harmoniumon ki­
séri Szabó Antal róm. kath. kántorlanitó. Felol­
vas Burger Arthur főgimn tanár. Szaval Ferenczy 
Margit. Énekel Erőss Kálmánná ; az első zenekar 
kísérete mellett. Szaval Ferenczy Károly VIII o, 
tanuló. Ének Szűz Máriához. Az estélyt Mántó 
Miklósné, özv. Ferenczy Györgvné és Lakatos 
Vilma rendezik. Kezdete este fél nyolc órakor.

Szent Antal-estély. Folyó hó 14-én a szoká­
sos időben és helyiségben megtartott vallásos ösz- 
szejövetel nem kis helyei foglal el a Szent Antal- 
estélyek sorában. A tartalmas és élvezetes pro­
gramra méltán kiérdemelte a nagy számban meg­
jelent közönség tetszését. Az ünnepélyt a szoká­
sos bevezető ének elhangzása után Szemerjai 
Annuska nyitotta meg pompásan sikerült szava­
latával. Nagy feltűnést keltett egy dialog előadása, 
melyben Benedek Irén és Lányi Ibolyka szerepel­
tek. Ezt, a kor múlott Ízlésével szemben olyany- 
nyira aktuális darabot a közönség mindvégig fe­
szült figyelemmel és nagy érdeklődéssel hallgatta 
meg. Élénk tetszés és szűnni nem akaró tapsvihar 
honorálta a szellemes előadókat. Erre Burger 
Arthur főgimn. tanár tartotta meg lendületes és 
tartalmas felolvasását a spiritizmus tüneményeiről. 
Nagy hatást idézett elő továbbá Groákné Szabó 
Kata urhölgy szavalata, melyben a mély átérzés- 
sel párosult női gyöngédség és emelkedettség vál­
takozása egyaránt lekötötte a figyelmet. Hasonló 
értelemben kell megemlékeznünk Fridriger Gizella 
énekéről, kinek tisztán és kellemesen csengő 
hangja a közönség nagy tetszésével találkozott. 
Ebből az általános elismerésből bőven kijutott 
Szemlér Ferenc főgimn. tanárnak is, ki talpraesett 
hangulatos kis költeményeinek felolvasásával egé­
szen felvillanyozta a kedélyeket. Ez a közkedvelt- 
ségü poéta — mellesleg legyen mondva — ma­
napság sok kedves alkalmi költeményt irhát. Szí­
vesen meghallgatnék máskor is. Az estélynek fé­
nyes erkölcsi sikere mellett az anyagi is kielégítő 
volt Mindez azonban jórészben Szabó Antalné, 
Bendly Arthurné és Bendly Elvira urhölgyeknek, 
mint rendezőknek tudható be, kiknek fáradozása 
nagy fokban hozzájárult az estély fényes sikeréhez.

Egyházi estély. A sz.-udvarhelyi ev. ref. egy­
ház ma, február 19-én, d. u. 5 órakor, a ref. 
kollégium tornacsarnokában egyházi estélyt tart, 
melyre a tisztelt közönség ez utón meghivatik. 
Az estély érdekes tárgysorozata a következő : 1. 
A gyülekezet éneke : Te benned bíztunk. XC 
Zsolt. 1 Vers. 2 Elnöki megnyitó. 3. Szaval 
Lányi Rózsika. 4. Felolvasás Tartja nt Péter 
Károly alsósófalvi ref. pap, egyházmegyei espe­
res 5. Egyházi ének. Előadja a ref. kollégium 
énekkara. 6. Szaval Kovács V. Pál Vili. oszt. lan. 
7. Elnöki zárszó. 8 A gyülekezet éneke : Áldd 
meg Ur Isten a te népedet. Belépés ingyenes, 
kegyes adományok, vallásos iratok terjesztésére, 
köszönettel fogadtatnak. A rendező bizottság.

Különfélék.
A mi gépünk.

Pár nappal ezelőtt szokatlan nagy vasúti 
küldemény érkezett a »Székel y-U d v a r- 
h e 1 y“ kiadóhivatala cimére. Megjött az uj gép! 
— hangzott a szó mindenfelé. És tényleg más­
nap beszállították a sulvos terhet s türelmetlenül 
vártuk a gyár szerelőjét, hogy a kicsomagolás 
kezdetét vehesse.

— Rock Ernő gépszerelő vagyok — mu­
tatkozott be egy intelligens kinézésű fiatal ember. 
AWörner J. és Társa budapesti gépgyár 
küldött.

Mi természetesen örvendtünk a szerencsé­
nek s azon melegében a ládák felnyitása kezdetét 
vette.

Jó egy hét telt bele, amíg ünnepélyes dü­
börgéssel megindult az uj gép, hogy életet adjon 
a szellemnek s világosságot derítsen és szolgála­
tokat tegyen a székelység érdekében

Ami gépünk egy Ilt-as számú vadonat uj 
gynrssajtó, mely a modern technika legtökéletesebb 
alkotása és ami fő : tiszta hazai gyártmány. Ön­
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kirakó, ivberakó, ivegyengető és vágókészülékkel 
s minden oly dologgal bir, amely egy újkori 
gyorssajtó pontos működéséhez szükséges.

A nyomdai gépek szerkesztését és kivitelét 
különben a Wörner-gépgyár oly magas tökélyre 
emelte, hogy abban a külfölddel szemben a ver­
senyt egész biztonsággal kiállják, sőt kivitelünk is 
jelentékeny belőle.

Vajha más téren is hasonlóképen nyilatkoz­
hatnánk ! Tölünk függ. Ne irtózzunk a becsületes 
munkától, hanem törekedjünk arra, hogy az ép­
pen olyan szalonképes legyen, mint bárminő más 
foglalkozás

— A képviselőház pénteken Madarász Jó­
zsef korelnök vezetése alatt megnyílt. Az elnök 
»mindazt, amit régi szabályaink és alkotmányunk 
értelmében törvényeink ellenére akár elnök, akár 
bárki más cselekedett, törvénytelennek és érvény­
telennek jelentette ki“. Végül igy fohászkodott : 
• Isten áldása legyen hazánkon, a képviselöházon, 
annak az alkotmányos szabadság, a haza és a 
nemzet dicsőségét célzó intézkedésein«. Majd a 
26-ik évet még be nem töltött képviselők között 
Dr Kállay Tamás, az udvarhelyi vidéki kerület 
képviselője is jelentkezett körjegyzőnek és felol­
vasták az összeférhetetlenségről szóló törvényt.

— fflikó Bálint Csikvármegye főispánját — 
saját kérelmére — a király állásától felmentette 
s ezalkalomból kitűnő szolgálatainak elismeréséül 
a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Oroszországban ismét kitört a forrada­
lom. Szergiriusz nagyherceget, a cár nagybátyját 
dinamittal legyilkolták. A merénylőket letartóz­
tatták.

— Kinevezés- A helybeli kir. pénzügyigaz­
gatóság Jakab Lajos székelykereszluri lakost 
az ottani kir. adóhivatalhoz segélydijas gyakor­
noknak nevezte ki.

— Városi közgyűlés volt — mint múlt szá­
munkban jeleztük — e hó 16-án Demeter Dénes 
h. polgármester elnökletével, a tagok élénk rész­
vétele mellett. Győrffy Titus ügyvéd kérdést inté­
zett a vágóhíd épületének helyreállítása ügyében 
Ezután a közkórházzal szemben levő terület el­
adása került harmadszori tárgyalásra s kitűnt, 
hogy a’megtartott árverés előleges feltételek nél 
kül volt és igy azt a szerződés megkötésénél utó­
lagosan pótolják. Homoródszentmárton vásárkérel­
mét nem pártolják és a városi mérnöki állást 
üresen hagyják. A polgármester március 3-ikálg 
újabb szabadságot kapott s a tűzoltók költségve­
tését jóváhagyták. Végül pedig a városszolgáknak 
és rendőröknek drágasági pótlékul évi fizetésük 
10 százalékát megszavazták. Megsürgetvén fizetés­
rendezésük szabályzatának elintézését is. Ezzel a 
közgyűlés véget ért.

— A 15-iki fillérestélyt Becző Gyula és Bőd 
Etelka rendezték. Szerepeltek Dorosné felolvasás­
sal és Gál Jenő szavalt. — A 22-ild fillérestélyt 
a Daróczy-nővérek rendezik. Műsor : Dózsa Sári 
szaval, Baranyai Margit monologot ad elő. Nősz 
Gusztáv élő képeket rendez, melynek szereplői : 
Bencze Erzsi, Ambrus Ilonka, Pintér Irén, Fe- 
renczy Ráki, Baranyay Margit, Gotthárd Juliska, 
Lányi Rózsi, Nősz Ilonka, Pál Ida, Roediger 
Erzsi, Wirker Ernő.

— Udvarhelyvármegye központi inségügyi 
bizottsága folyó évi február hó 16-án d. e. 9 óra­
kor a vármegyeház kistermében ülést tartott. — 
Jelen voltak : Damokos Andor dr alispán alelnök, 
Demeter Lőrincz dr, Gálffy Kálmán, Szabady Ti­
vadar főszolgabírók, Sándor Mózes kir. tanácsos, 
Soó Gáspár, Hlatky Miklós, Gotthárd János, Nagy 
Samu dr, Ádám Albert bizottsági tagok és Pécsi 
Jenő dr, főispáni titkár, mint jegyzőkönyvvezető. 
Főispán elnök távollétében és megbízásából Da­
mokos alispán, alelnök megnyitotta az ülést, mire 
előterjesztettek a járási főszolgabíróknak, valamint 
Székelyudvarhely város polgármesterének a tavaszi 
vetőmag szükségletről szerkesztett kimutatásai, il­
letőleg jelentései. A bizottság tüzetes megfonto­
lás tárgyává tette minden egyes községnek vető­
mag-szükségletét feltüntető jelentését, s fölülbí­
rálva, a szükséghez mérten módosítva megállapí­
totta, hogy a vármegye tavaszi vetőmag szükség­
leteinek fedezésére a földmivelésügyi kormány 
által engedélyezendő mennyiségből minden egyes 
folyamodó-tényleges szükségletéhez mérten része- 
sittetni fog.

— A nőegylet domino estélye március 4-én 
lesz. Az estély, a mint a jelek mutatják igen jól 
fog sikerülni. Sokan fognak úgy a férfiak, mint a 
nők közül dominóba megjelenni. Ezen kivül lesz
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jux-bazár, tombola és világ-posta — s természe­
tesen tánc reggelig. (Több oldalról hallottunk 
olyan megnyilatkozásokat, hogy ha jelmezestély 
lett volna, többen rósztvesznek. A dominót unal­
masnak tartják. Szerk.)

— Pályázat vármegyei főjegyzőségre. Udvar­
helyvármegye főjegyzői állására folyó évi április 
1-ei határidővel Dr Damokos alispán pályázatot 
hirdetett. A főjegyzői állás 5400 K évi törzsfizetés 
és 720 K lakbérrel van javadalmazva. Kérvények 
az alispánhoz nyújtandók be.

— A székelyegyleti takarékpénztár csőd­
tömegéből e hó 20-ától kezdve a betéteseknek 
újabb 10 százalékot Dr Válentsik Ferenc tömeg­
gondnok ügyvédi irodájában kifizet. Miről ezúton 
is értesíti az érdeklődőket.

— A »Budapesti Székely Társaság« folyó évi 
február hó 26-án délután 3 órakor saját helyisé­
gében, Budapest, VI, kerület, Felsőerdősor-utca 
58. szám alatt évi rendes közgyűlést tart, melyre 
az érdeklődőket tisztelettel meghívja az Elnökség. 
Tárgyak: 1. Elnöki jelentés, beszámolás és a fel­
mentés megadása. 2. Tisztikar leköszönése. 3. 
Tisztujitás. 4. Indítványok.

— Halálozás. Egy reményteljes ifjú élet­
világa aludt el c hó 16-án Magyaros községben. 
Ifj. Rozsonday Kálmán kereskedősegéd, a Szen- 
kovits János utóda helybeli tekintélyes cég ügy­
buzgó alkalmazottja meghalt. Az elhunytban ifj. 
Rozsonday István magyarosi tanító, lapunk mun­
katársa, testvéröcscsét veszítette el. Haláláról a 
következő gyászjelentést vettük: »Az Ur keze is­
mét megnehezedett felettünk. Még sajog a szív 
egyik halottunkért s rövid időközben már a má­
sikat siratjuk. Irgalomnak Istene elégeld már meg! 
Jelentjük, hogy a szorgalmas, törekvő gyermek, a 
jó testvér Rozsonday Kálmán kereskedő segéd, 
életének 22-ik évében, folyó hó 16-án, nehéz 
szenvedés után meghalt. Temetése Magyaroson 
lesz február 18 án, délután 3 órakor az ev. ref. 
egyház szertartásai szerint. Imádkozzatok éret­
tünk, hogy le ne roskadjunk a fájdalmak súlya 
alatti Magyaroson, 1905 február 16. Rozsonday 
István, Rozsonday Istvánná szül. Simon Zsuzsánna, 
mint szülők. Ifj. Rozsonday István és neje szül. 
Máthé Etelka, Rozsonday Gizella, Rozsonday 
Ádám, Rozsonday Gyula testvérei«

— Ismét egy helyreigazítás. Lapunk múlt 
számában a vármegyei tisztviselők állásfoglalásá­
ról megemlékeztünk s ezzel kapcsolatosan, mint­
egy helyreigazitás-képen úgy közöltük a vármegye 
törvényhatósági bizottsága tagjaiból e hó 14-ikére 
összehívott szükebb-körü értekezlet megállapodá­
sát, mintha az lett volna a tisztviselői-kar nézete 
az ezt megelőző értekezleten. A dolog úgy áll, 
hogy a múlt számunkban közlőitekben az utóbbi 
értekezlet állapodott meg. H o 1 1 a k y főispán 
pedig egyik értekezletből kifolyólag sem foglalt 
állást. — Ezt azon megjegyzéssel közöljük, hogy 
mind a két esetben téves információ alapján ke­
rült hozzánk a hir s igy minket legkevésbbé sem 
ehet hibáztatni a megjelent közlemények esetle­

ges helytelen kifejezéseiért. Különben is ideje 
volna úgy a vármegyénél, mint a városnál, hogy 
sajtókönyve t rendszeresítsenek s ezáltal 
a közérdekübb dolgokról a közönség érdekében a 
sajtó képviselőit esetről-esetre tájékoztassák. — 
Ilyen módon aztán elkerülhető lennne a téves 
információ, mert mindenkor feltétlenül hiteles 
forrás állana rendelkezésre s megszűnnék vé­
szünkről is ama kellemetlen kötelességteljesités, 
hogy végig kilincseljük az összes hivatalszobákat 
és úgy gyűjtögessük össze a híreket, mintha ala­
mizsnát kellene koldulni. Tehát sajtó-könyv — 
minden egyes hivatalnál —jöjjön el a le országod !

— Húsvéti Emlék-Album. A „Székely-Udvar­
hely“ husvétkor tiz éves fennállása alkalmából 
tudvalevőleg díszes Emlék-Albumot küld előfize­
tőinek. Erre vonatkozólag az előkészületek már 
folyamatba vannak kiadóhivatalunkban. Ismétel­
ten kérjük tehát a hirdető cégeket, hogy a még 
be nem küldött hirdetési szövegeket most már 
haladéktalanul adják át, mert március 1-én túl 
nem lesz módunkban azt elfogadni. Egyúttal szí­
veskedjenek nyilatkozni az irt időig arról is, hogy 
ha netalán hirdetésüket közöltetni nem óhajta­
nák, mert elleneseiben a hallgatást úgy tekintjük, 
mint beleegyezést s a közlési árt követelni fogjuk.

— A takarékos »Magyar Szó«. A M. Sz.
nevű fővárosi újságot, melyet közelebbről igen

sok egylet és ifjúsági kör kebeléből kizárt, hirte­
len jött takarékossági szellem fogta el. Körlevél­
ben tudatja, hogy az összes heti lapokkal való 
csereviszonyt beszüntette. — Ezután meg scheftet 
akar csinálni a kiadóhivatalokkal; kijelentvén, 
hogy hajlandó lenne negyed évi # K-ért ezután 
küldeni a lapot — ha t. i. balok akadna, aki elő­
fizesse n ő reá. — Azonban kötve hisszük, hogy 
olyan vidéki hiadóhivatal kerüljön, amely M. Sz. 
mecénásnak felcsapjon és egy amúgy is gyenge 
lábon álló s legkevésbbé sem pótolhatatlan napi 
lapot előfizetéssel támogasson.

— Bánatos az élete annak, kit fájdalmak 
gyötörnek s csodálatos az, hogy 100 beteg közül 
80-nak köszvónye van s ezek még most sem tud­
ják mind, hogy hol keressék a biztos orvosságot. 
Nos mi megmondjuk. Hozassanak egy üveg Zol- 
lán-féle kenőcsöt 2 koronáért, kenjék be magu­
kat naponta csak egyszer s egy pár nap alatt 
biztosan meggyógyulnak. A rendelések cimzendők 
Zollán-gyógytára, Budapest. Szabadságtér.

— Elszámolás. A rugonfalvi „olvasó- és ön­
képzőkör“ folyó hó 12-én saját pénztára javára 
műsorral összekötött táncvigalmat rendezett, mely 
úgy anyagilag, mint erkölcsileg a legszebben si­
került. Összes bevétel volt 101 K 50 fillér, mely 
összegből kiadás 43 K 26 fillér. — Felülfizettek 
Molnár János és neje (Kolozsvár) 2 K, Kovács 
István 1 K, Kolcsár István 40 f, Paál Lajos 
csendőrszázados (Kaposvár) 5 K, ifj. Mészáros 
György, Mészáros Dénes (Kolozsvár) 1—1 K 20 
f, Molnár Mihály 1 K, Paál Domokos 2 K, Bokor 
Károly 30 f, Jeddy Lajos 40 f, Gyarmatin Já- 
nosné 20 f, Lőrinci Lajosné 60 f, Kiss Jánosné 
40 f, Simó Károly 20 f, Vári Ödön S0 f, Albert 
Lajos 20 f, Molnár Gyula 30 f, Deák Ferenc 40 
f, Biró Károly (Derzs) 1 K 20 f, Gál Sándor 60 
f, Székely Mihály, Nagy István 20—20 f, Bálint 
Dániel 1 K. A jószivü felülfizetők fogadják a ren­
dezőbizottság hálás köszönetét. Rugonfalva, 1905. 
február 14-én. S e b e s i Miklós rb. elnök.

— A „Fiumei kávébehozatali Társaság“ kolozs­
vári fióktelepe Mátyás királytér 12. szállít bérmentve és 
vámmentesen eredeti fiumei árakban kávét, teát, ru­
mot, liqueuröket, csokoládét, cacaot. „Kávé“ lapot ingyen 
küldünk.

— Férfiruha szabászati tanfolyam Miután
alkalmam nyílt, nagy áldozatok árán egy buda­
pesti 1-sö szabászati iskolát végezni, a hol a mai 
divat szerinti egyszerű, egyenruha és papi szabá­
szatot tanultam meg, bárkit is jutányosán taní­
tok ki. A legegyszerűbb módszer szerint és kony- 
nyen felloghatóan tanítom, minél fogva a nagy 
kiadásoktól mentem meg, hogy ne kellessen Pes­
ten és más nagyobb városba utaznia és ott ta­
nulnia. Rajzaim és bizonyítványom bármikor 
megtekinthetők a Bethlen-utca 83. szám alatt- 
Vajda (Vallerstein) Aladár. 55. 1—6.

Ipar- és kereskedelem.
Uj bőranyag beszerzési szövetkezet. A szó- 

kelyudvarhelyi ipari és gazdasági hitelszövetkezet 
igazgatósága az országos központi hitelszövetkezet 
igazgatóságához feliratot intézett egy bőranyag 
beszerzési szakcsoport létesítése tárgyában. — A 
nyár folyamán megindított gabonaraktár szerve­
zési ügye bár egyelőre megakadt, a székely ki- 
rendeltség agitálása folytán ismét napirendre ke­
rült, a melynek megvalósítása igen nagy előny 
lenne egész vármegyénkre nézve, mert nap-nap 
után tapasztaljuk, hogy a gabona drágulásával, 
mindennek az ára rohamosan emelkedik.

Közgazdaság.
— Kiállítási államsegély A földmivelésügyi 

m. kir. miniszter a székelykereszluri tenyészállat- 
kiállitás céljaira 1600 korona államsegélyt ado­
mányozott.

— Vasúti kedvezmény a kiállításra. Azon 
tenyésztők, kik a székelykereszluri kiállításra te­
nyészállatot vasúton óhajtanak számtani, kedvez­
ményes szállításra jogosító igazolványt, amig a 
készlet tart. a vármegyei gazdasági egyesület tit­
kári hivatalánál kaphatnak.

22—1905. vghti szám.
Árverési hirdetmény.

Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székelyudvar­
helyi kir. törvényszéknek 1904. évi 4920. számú végzése 
következtében Dr Pál Ernő ügyvéd által képviselt udvar­
helyi zálogkölcsön intézet javára, Márton Pál és Társa 
abásfalvi lakosok ellen 190 K s járulékai erejéig 1904. évi 
október hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és (180 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
Márton Pál, Márton István és Márton Mózesnél 12 szekér 
széna, 20 kalangya zab, 3 szekér, 1 sertés, 30 juh nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oldándi kir. járásbíróság 1904. évi 
V. 323|3. sz. végzése folytán 190 K tőkekövetelés, ennek 
1904. évi augusztus hó 10-ik napjától járó G százalék ka­
matai, »Ia százalék váltódij és eddig összesen 519 K 50 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Ho- 
moródabásfalván alpereseknél leendő eszközlésére 1005. 
március 1-sö napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzelik
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4. oldal SZÉKELY UDVARHELY

és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
nakmeg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Oklánd, 1905. évi február hó 8. napján.
POLLÁK IGNÁC,

58. kir. bir. végrehajtó.

Sz. 170-905. kj.

Árverési hirdetmény.
A hotnoródalmási község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy a tulajdonát képező s italkimé- 
rési engedélylyel bíró helyiség 2 lakrész 1 konyha 
s más melléképületekkel együtt 1905. évi április 
24 tői kezdődő, 3 egymásután következő évre, 
vagyis 1908 április 24 ig terjedő időre a többet 
Ígérőnek haszonbérbe adja. Kikiáltási ár 240 ko­
rona. Árverési határidő 1905. évi március 5-én 
délután 2 óra.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a körjegyzői irodában megtekinthetők.

A község elöljárósága
Homorodalmáson, 1905 február 10.

Fűszer , porcellán- és üregkereskedés!

M

— Üvegenkint csak 8 fillér. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kúr lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
működés és. epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hagy árban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb üdőt 
ital, borral vegyítve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt

Barra Lajos,
kjző.

56 1—3 Józsa Dénes,
kbiró.

Vadászterület,
A parajdi havasi vadászterület, körülbelül 

6300 hold fenyő- és bükkerdőség, medve, farkas, 
vaddisznó, őz stb., süketfajd és császár-madár 
vadállománynyal, évi 100 K haszonbér, mint ki­
kiáltási ár mellett, továbbá :

a parajdi alsóhatár mintegy 2000 hold bükk­
erdőség, inkább apró vadállománynyal, évi 10 K 
haszonbér, mint kikiáltási ár mellett, 1905. évi 
március hó 4 én délelőtt 10 órakor a közbirto­
kosság! irodában 1905. évi január 1-től 1910. 
december hó 31 ig terjedő időre, nyílt árverésen 
haszonbérbe adatik. Bánatpénz a kikiáltási ár 50 
százaléka. Részletes feltételek a közbirtokosság! 
elnöknél megtudhatók.

53. Benedek,
bírt. elnök.

Kiadó Jakás FZékely^vafhelJn’f
E r z s ébet-száJloda 

emeletén a nagyobb lakosztály 3 utcai, 1 udvari, 
1 előszobával, konyha, kamra, pince, fatartó és 
más mellékhelyiségekkel folyó évi április 24 tői 
bérbeadó. Értekezni Dézsy Antal háztulajdonosnál 
lehet.

60 1Ä

épület és 
bútor

_ asztalos
S/ékelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt
elvállal és pontosan teljesít minden e szakba tartozó mun- 

kákát. Mindenféle alkalmakra készít csinos
®s etn^-lélsté.rg'37-a.l5:a,ta legújabb mjzok és minták szerint, jótállás mellett___

Jelszava: szolid munka, jutányos ár és pontosság 1

15. szátn.

Szorger Ferenc „Ltí“
udvarhely, Batthyány-tér(az ev. ref. kollégiummal 
szemben) állandó raktárt lart mindenféle inga-, zseb 
és ébresztő-órákból. Jnvitásokatpontosan és lelki- 
ismeretesen teljesít.

Kiadó lakás a Kossulli-ut-
Pií híill Székelyudvarhelyt, Kossuth ulca 31vturnus. szám alalt egy 4 szob8i k ha’
kamra, kitűnő pincék- és mellékhelyiségekkel’ 
külön udvarral és a Küküllő pariján levő kerttel 
folyó évi Szent-Györgynaptól kiadó. Értekezhetni 
a «Székely-Udvarhely• kiadóhivatalában.

KprP«t,Plík egy sziiraz’ egészséges, tiszta
IrLI cfc teli!4 két szobás lakás konyhával

március elsejére. Cim e lap kiadóhivatalában.

károsítja, 
ki szőlőolt- 

vány- 
szükségle- 

tét nem 
fedezi a

Kiiküllőmenti Első'Szőlóoltvány-telepnét. |
Tulajdonos : Caspar! Frigyes Mellgyes, N.-Kilkiillöm. I 
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta I 
több mint 2 miliő liter vízzel öntözte, miáltal az olt 

ványok ideálisan fejlődtek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1—201

Rés- és ruggyanta-bélyegzők

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
EÉTHT-féle

pemetefű cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

— 1 Egy doboz hatvan fillér. :
Csak Eéthy-félét fogadjunk el I

Eladó gyapjufiisülő és
PkÓnlÖO-pn Egy éviS használt gyapju- 

fiisülőgép, melynek napi 
munkaképessége 120 —150 kilóig megy s úgy lóra, 
mint vízre alkazható : 600 koronáért ; egy lovas 
cséplőgép pedig 200 koronáért eladó. Teljesen 
jó, napi munkaképessége 50-60 hektóliter ga­
bona. Cim: Popper liernát vegyeskereskedő 
Lernhény (Háromszékvármegye).

egyesek 
hivatalok

testületek számára, va­
lamint „Gumóéit" jelző 
készülékek üveg, por­
cellán-, vas-, bádog-, kő 
fa, vászon, zsák, vitorla­
vászon, jute. posztó és 
állatokjelzésére, égető-, 
vasak, érc értkiegyek-, 

—-—— ajtó-táblák; bronz ajtó
tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter­
mészetes fényezett betűkkel, ajtó- és kulcsszámok, mono­
grammok pecsétnyomónak és Hibajelzéshez, valamint hím­
zéshez , „Diadal“ legolcsóbb és legjobb ruggyanta kéii- 
nyonida kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv- 
papir-, iró- és rajzszerkereskedés ében Székelyudvarhelyt, 
(Kossutb-utca)

So,
190*4 

'Hindi gm^'A

b&lom li
önta nulásra.

la

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanító nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legújabb cimhiilomiskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: Kovács J"án.os 
old. cimbalom tanárnál Budapest, VII.

Erzsébet-körut 5. sz.

Alapittatott: 1865.
SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
oooo női- férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o o o 
Legolcsóbb bevásárlási forrás! ~-1--------7 Gyors és pontos kiszolgálás!

Alapittatott: 1865.

Farsangi és báli 

cikkekből dús rak­
tárral rendelkezem. 

Álarcok és jel­

mezáruk nagy vá­
lasztékban kap­

hatók.

Farsangi idényre!
Hölgyeknek: 

Jelmez és báli ruhákhoz 

való kelmék, díszek 

legnagyobb választékban 

kaphatók.

Jelmez és báli ruhák el­

készítése elvállaltad a

Uraknak:

I rend szalon (kaiser) 
öltöny már 19 írttól 

I rend szalon (kaiser) 

öltöny finomabb 24frttól 
I rend szalon egész fi­

nom 28 írttól
frak öltönyt egész finom 

kivitelben 30 írttól fel­
felé szállítok.

A raktáron levő ösz- 

szes téli árukat — 

előre haladt idény 

miatt — mélyen le­

szállított árban ki­

árusítom.

legjutányosabb árakban

A legjobb és legdivatosabb szabas előre is biztosittatik

Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1905.


